

## 为群众办实事

沙县区:

# 千名微网格长上岗 入户摸民情保平安

本报讯 6月28日,沙县区举行千名微网格长(警务助理)入户摸民情保平安行动动员大会,向全区微网格长颁发工作证、工作证和聘书并进行业务培训,同时拉开为期一个月的入户摸民情保平安专项行动序幕。

此次颁发的工作证上印有微网格长的姓名、联系方式、所属网格等信息,给了微网格长更加权威的“官方认证”。千名微网格长将在一个月内,与社区民警、社区工作者和志愿者共同完成辖区网格内常住人口、商业网点等基本信息采集,并配合公安部门完成“一标三实”(标准地址、实

有人口、实有房屋、实有单位)信息采集与录入,做到底子清、情况明。同时排查网格内安全隐患、查收处理“近邻e家”小程序诉求件、宣传上级政策方针,做到小事不出网格,大事不出社区。

沙县区目前共划分983个微网格,并从党员、退役军人、热心群众中招募千名微网格长,每月有300元补贴,还发一个“福利包”,其中含有超市特惠卡、网络购物平台打折卡、民宿打折卡、电影票、手机流量、停车票等,均由当地商家提供。今后,“福利包”将持续增加内容。

这是沙县区依托微网格做好基层治理的又一创新探索。去年起,沙县区以居民小组、住宅小区为单元划分社区网格,并进一步以楼栋、街巷为单元,细分微网格,形成“区委—街道—社区—小区—微网格”五级网格体系,同步配备五级网格长,并组建微网格微信群。

今年62岁、有着30年党龄的谭秀清,是府前社区最早报名的微网格长之一,服务着金鼎城小区9栋2个单元68户147名居民。“之前有些出租户不熟悉,会质疑我们微网格长的身份,这下有了工作证,今后入户走访就多了份认同度、可信度。”接过新工作证的谭秀清笑着说。

千名微网格长持证上岗,不仅是动员群众参与基层治理,从被动处置问题转变为主动发现问题的一次尝试,更是拓宽政府和群众的沟通渠道,提升服务群众的能力和水平,推进社会治理体系和治理能力现代化的有力探索。

微网格托起大民生。目前,沙城区6.5万户居民中,已有4.9万户居民进驻“近邻e家”网格化管理平台,累计受理诉求件7200多件,办结7180多件,服务群众15100多人次,满意率达98%。

(本报沙县记者站 许琰)

# 拆除“心”墙 贴近民心

●本报记者 郑丽萍

论时事、用乡音倡导文明新风外,还能坐在小广场晒太阳、唠唠家常,叙着邻里情,幸福的笑容时刻挂在脸上。

去年以来,在县委组织部的指导下,鲜水村村委经过深入调研,创造性提出“开放式”村级组织阵地建设,旨在“拆除一堵墙”“提升一个馆”“建好4个室”“设立4个栏”,整合资源,完善功能,拆除百姓“心”墙,实现千部群众无障碍沟通、零距离交流,让群众真切感受到了“敞开大门迎民办事”的新作风。

“村(社区)‘两委’是与群众贴得最近的基层组织。拆了围墙改为开放式办公后,村‘两委’与群众之间距离也越来越近了。”市文旅局派驻鲜水村党支部第一书记阳盛明深有感触地说,村部围墙拆除后,让一度“沉睡”的公共资源重新为广大群众所共享,不仅节约了改造成本,让群众对村级事务由过去的“旁观者”逐步转变为“当家人”。

在全面开放办公场所的基础上,鲜水村还打造了新时代精神馆,打造村级文化宣传阵地;建立有声

农家书屋,让村民们随时“充电”;打造智慧帮扶爱心墙,营造和谐、互助的社会氛围……拆除“心墙”这一小小的举动,既提升了乡村的“颜值”,也极大地丰富了村民的精神文化生活。

眼下,聚焦基层组织的政治功能和服务功能,鲜水村的鲜庭小院、党建文化长廊、党建小花园等项目正有条不紊地推进,通过强化党建引领作用,打造“党建+服务”品牌,创新为民服务新模式,不断提升民生福祉。

6月28日傍晚,清流县李家乡鲜水村村民李坤才,像往常一样到村部小广场散步,看着焕然一新的村部面貌,目之所及都是美丽乡村喜人景象。

“这新村部可不一样,没有了高高的围墙,场地变得更宽了,不仅方便了村民办事,还成了孩子们聚在一起游戏的后花园。”李坤才是一名退休教师,在这里生活了60多年,村里的点滴变化都看在眼里。

如今,他和几个老伙计没事就就到村部转转,除了相约在这里谈

## 福建省经济学会2022年学术年会在我市召开

本报讯 6月25日至26日,由福建省社会科学界联合会主办,福建省经济学会、三明学院经济与管理学院承办的福建省社科联2022年学术年会分论坛暨福建省经济学会2022年学术年会在我市召开。

本届年会主要采用“线上+线下”的方式。与会专家、学者及学生代表围绕“打造产业发展新优势,推进福建经济高质量发展”主题进行了深入的学术研讨和交流,取得了预期的效果。

近年来,三明学院牢记重

要嘱托,深入贯彻“青山绿水是无价之宝”的新发展理念,依托福建省高校人文社科基地——国家公园研究中心和低碳经济研究中心等省市研究平台,先后组建“森林康养”“绿色发展研究”“区域可持续发展规划与设计”等团队,密切对接区域建设和发展需要,通过改造提升传统优势产业,拓展文旅产业发展空间等方式,为三明市乃至福建省经济高质量发展提供强大的智力支持。

(本报记者 朱丹宇)

## 全市2022年“强国复兴有我”文艺汇演在沙县区举行

本报讯 6月29日,“喜迎二十大 童心永向党”三明市2022年“强国复兴有我”文艺汇演暨沙县区全国乡村“复兴少年宫”试点建设成果展在沙县区举办。

参会人员实地观摩沙县区乡村“复兴少年宫”特色课程活动及全国乡村“复兴少年宫”试点建设成果展,手工游鱼、肩膀戏、竹筒画、红色模型,一件件富有童趣又蕴含本土特色的展

品,全方位展现乡村“复兴少年宫”建设所取得成果。

文艺汇演上,孩子们用内容丰富、形式多样的节目,饱满的深情讴歌了党的光辉历程和带领人民奋斗拼搏的光辉业绩,抒发了对党无限热爱之情,展现出了全市儿童爱党爱国的热情和朝气蓬勃、健康向上的精神面貌。

(本报沙县记者站 黄悦 胡俊)

## 推进产业数字化、数字产业化 中国电信全面助力“新福建”建设

本报讯 6月28日,中国电信福建公司“千万智选 千兆闪耀”主题发布会召开,宣布全省电信宽带用户超千万,同时发布全省九地市具备千兆城市群能力。

发布会上,中国电信福建公司展示了数字中国建设、网络布局、生态运营、千兆技术等方面的最新成效。福建电信“新基建”“新消费”“新产业”助力“新福建”建设正式启动,将发力信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施建设,推进产业数字化、数字产业化,激发消费新热情,助力消费升级。同时,全省九地市联动,点亮了全省千兆城市群。

活动现场,中国电信福建公司还分别与华为、中兴、四川天邑、荣耀、PPPO、VIVO等产业链合作伙伴签署了“千

万智选 千兆闪耀”产业合作协议,全面助力“新福建”建设。

活动期间,中国电信三明分公司邀请了市发改委、市商务局、市工信局、市住建局、市通管办、建设银行三明分行及产业链合作伙伴等参会人员,在信息化展厅现场体验了千兆宽带、全屋Wi-Fi、数字家庭等智慧家庭产品,以及5G定制网、数字乡村等行业应用,通过体验与交流,让来宾更直观了解三明电信千兆网络、5G等新基建成果及发展情况。

作为三明市宽带主导运营商,中国电信已在三明建成52万个千兆光网络端口,2000个5G基站,千兆网络已覆盖所有小区。

(黄宝琴 陈晔 朱世宏)

## 乡村振兴再出发

# 宁化湖村镇: “党建+文旅商”融合发展促振兴

本报讯 炎炎夏日,走进宁化县湖村镇,可以这样安排:早上漫步蛟湖边呼吸清新空气,中午在农家乐享用当地农家菜,下午到天鹅洞体验清凉“一夏”,晚上入住特色民宿享受乡村静谧夜生活。

近年来,湖村镇在乡村旅游中迅速出圈,前来游玩体验的游客络绎不绝。这得益于镇里坚持党建引领,依托得天独厚的自然资源和区位优势,筑牢旅游项目之基,搭好旅游服务之桥,走出了一条“党建+文旅商”融合发展之路。

探索生态奥秘,做强乡村游。位于镇东部的蛟湖,是全省最深的天然内陆湖,湖水源于湖底,常年清澈如镜,湖面溢平,久雨不滞,久旱不涸,堪称奇观!去年以来,镇党委政府对蛟湖周边环境进行湖道清淤、

土地平整、步道铺设、绿化美化,打造可写生、团建、踏青、露营、赏花摄影等多元业态的蛟湖新面貌,吸引游客“走进来”。蛟湖新晋网红打卡点,吸引游客8万多人次,大家在来这里野餐、唱歌、直播、亲子游,好不热闹。同时,陈家、龙头、石下3个村进行跨村联建,投资入股经营农家乐,促进村财增收。

深挖名人故事,做优文化游。绿意阑珊的宁化蛟湖是全省最深的天然内陆湖,游客们环游蛟湖,欣赏国内罕见的地质奇观。蛟湖旁有一蛟湖草堂,是清代著名画家“扬州八怪”之一的黄慎故居。镇里投入120余万元,对蛟湖草堂进行维修改造升级,一个集名人故事、名人故居的蛟湖草堂让人眼前一亮。游客游玩蛟湖后,可以走进蛟湖草堂,感受黄

慎文化、参观黄慎故居、开展写生和研学等活动,零距离感受当地的人文、地域、自然特色。今年3月,蛟湖草堂迎来名家写生活动,他们用画笔描绘蛟湖的蓝天碧水青草。

植入电商直播,做活线上游。湖村镇以党建引领“人才回引”工作,积极培育本地电商企业和带头人,吸引了三明市乡忆谷盛电子商务有限公司入驻蛟湖草堂,为乡村振兴提供智力支撑,助力农村电商和乡村振兴事业发展。直播间“醉美湖村(一湖一湖一人)”在蛟湖草堂每日开播,金糯薏米、湿籽花生、白玉枇杷、竹木工艺品等当地商品逐一摆上货架,吸引大量网友纷纷下单,今年以来销售额达10万元,带动周边村民增收致富。

承载乡愁记忆,做精民宿游。湖

村镇立足于蛟湖周边原有农舍环湖而建,区位优势客观基础,高效整合资源,启动湖畔土地及房屋“征用”工作,通过圆桌议事“居民夜谈会”突破征迁难题,目前完成土地征收200多亩,房屋征用11栋,将原有破旧民居提升改造为具有地域特色、乡土气息和田园风光的特色民宿,吸引游客“住下来”,为“蛟湖风光”添上靓丽风景线。

湖村镇还串联湖村镇天鹅洞旅游景区、彭湃县苏维埃旧址、东方军作战指挥部旧址等红色、绿色、人文旅游资源,形成串点成线、连线成片的规模效应,吸引更多游客“走进来、玩起来、住下来”,实现村财村民“双增收”,推动文旅商融合发展。

(本报宁化记者站 雷露微 通讯员 黄璐)

## “80影视小镇” 迎来暑期第一批 高校实训团队

6月27日,泰宁县开善乡池潭村“80影视小镇”迎来泉州职业技术大学数字媒体艺术专业90多名师生,他们在这里开展为期5天的实训活动,进行影视拍摄、写生绘画、文创产品设计、池潭村IP打造等实训,让学生运用池潭村实训基地内、外景资源更好地进行创作。师生们的到来,让影视小镇“活”起来了。

(本报泰宁记者站 李少兰 通讯员 余骏瀚 摄影报道)



### 2022年银行业 普及金融知识万里行活动

**共同维护金融消费公平**

- 维护消费者基本权利,保障消费公平
- 保护个人信息安全,促进消费公平
- 关注特殊群体,扩大消费公平
- 防范电信网络诈骗,守护消费公平

活动时间: 2022年6月1日-2022年6月30日

欢迎扫码 监督评价银行服务

工行三明分行提醒您:非法集资利息高,抵制诱惑勿中招 普及金融知识,优化金融服务,助力疫情防控 共同维护金融消费公平